

本周人物点击

董国栋: 再苦再累也要先把案子破了



通讯员 胡昌清

自从踏入这条没有硝烟的“战壕”，他不知道翻阅了多少本账册，不知道熬出了多少根白发。他总说，再苦再累也要先把案子破了，为群众多挽回一些经济损失。他就是龙泉市公安局经侦大队教导员董国栋。

从警9年来，他破获了丽水市首起洗钱案等一批重大、疑难的涉众型经济案件，先后荣获省市级先进个人称号，连续3年被龙泉市公安局评为年度“十大执法办案能手”，现为丽水市经侦人才库成员。

全力追赃

2011年1月至2012年11月20日，在龙泉开店的李良(化名)以店面需要周转资金等理由，以月利率1.5%至9%的高额利息为诱饵，向龙泉20余家店主非法集资900余万元。逃跑前，李良再次骗取他人70余万元资金，然后切断与外界的一切联系，携款潜逃。

接到报案后，董国栋立即带队展开调查，充分挖掘犯罪嫌疑人的多种信息，摸清其转移藏匿赃款、赃物的去向，同时顶住压力创新追缴方法，多渠道追缴涉案财产。

李良出逃时，留有一间只剩3个月租期的服装店。董国栋积极联系承租意向人，经多次沟通协调，将此店剩余租期和店里货架等物品转让给他人，获得17.5万元收入。对于李良因借款已抵押给银行的自有店面，按照一般情况，被抵押店面会被直接查封后等待拍卖，可董国栋为了将被害群众的损失降到最低，坚持将此店面一直转租给他人直至2015年被拍卖，获得18.8万元租金。2015年6月，董国栋带队前往河南郑州抓捕李良后，立即对其出逃期间的资金流向展开调查。他多次带队奔赴四川、河南等地追赃，为被害群众追回损失100余万元。

不言放弃

“他业务过硬，工作特别细心与耐心，追逃路上永不言放弃，是我们局里的追逃尖兵。”龙泉市公安局经侦大队大队长季明龙这样评价董国栋。

今年6月8日下午3时，正在福建省莆田市涵江区某公司生

产车间清洗木耳的李上福(化名)突然被2名陌生男子叫停问话，“你叫什么名字？”突然听到家乡口音，李上福起先很紧张，但很快平静下来。他用龙泉方言回答：“我知道了，你们是龙泉来的，我跟你回去。”

2011年6月，在龙泉经营水产品的李上福因经营不善，无力偿还欠下的债务，便关了店门跑路了。2012年3月，龙泉市公安局对李上福涉嫌信用卡诈骗立案并上网追逃，主办此案的正是董国栋。但是，李上福犹如人间蒸发了一样，抓捕工作陷入僵局。

几年来，董国栋从未想过放弃，他坚持不断收集、分析、研判相关信息。狐狸一露出尾巴，董国栋立即就发现了。经过1个多月的跟踪追捕，他带队辗转江西、福建等省多地，最终在当地警方的配合下，将犯罪嫌疑人李上福抓获归案。

原来，李上福为了逃避追查，不仅改名换姓，甚至将前门牙换成了烤瓷牙，还留起了长发。

攻坚克难

2013年11月，有人反映浙江聚园食品有限公司法定代表人陈友(化名)涉嫌虚开用于抵扣税款的发票。丽水市国税局初查后移送丽水市公安局，随后又被移送给龙泉市公安局侦办，董国栋接手主办。

董国栋从公司的上千本原始材料入手，重点查阅公司的现金日记账本。经过彻夜奋战，他找到了案件的突破口。龙泉市公安局随即以涉嫌非法吸收公众存款展开立案调查，这为之后的案件侦查争取了办案时间。

经一笔笔反复核查，董国栋和同事终于从上亿元的收购发票中查找出了虚开的1000余万元农副产品收购发票。在铁一般证据面前，陈友低下了头。在查阅公司电脑账目过程中，董国栋发现，公司账户的大量资金汇入陈友的个人账户后，又分多笔汇入多名采购员账户中。陈友指令出纳历时2年先后多次将8000余万元人民币以支付收购款的名义，汇往公司多名采购员的账户，然后再汇往地下钱庄购买1200余万美元外汇的事实跃然而出。

董国栋和同事辗转福建、广西、广东、辽宁等地，走遍大半个中国，历时1年3个月，整理形成43册案卷，最终端掉了以陈友为首的4人犯罪团伙，破获了这起涉案价值1亿余元的非法集资、非法经营、虚开用于抵扣税款发票案。此案还被浙江省公安厅、省外汇管理局评为年度七起典型案件之一。

表情

敬业

老楼“扫楼”

颇有技术含量



通讯员 陈福 吴文俊
本报记者 陈洋根 文 通讯员 李勇 摄

46岁的楼有江，是杭州下沙金沙湖派出所户口协管员的中队长，他手下有29名专门服务辖区流动人口的户口协管员。

因为工作踏实、出色，楼有江先后获得开发区公安分局“双十佳辅警”、杭州市公安局治安个人三等奖章等各项荣誉。很多新杭州人更是把他当成贴心人，亲切地叫他“老楼”。

“户口专家”

楼有江从事户口协管工作多年，对户籍管理和身份证管理的法律法规和政策都烂熟于心，大家有什么涉及户口的问题都找他咨询，他的手机经常成为热线，他每次都耐心解答。

张小姐在杭州一家公司上班，七八年前刚到杭州时因为办户口的问题认识了楼有江。从此，她就认准了这位“户口专家”，有什么相关问题就打电话来问老楼，每次都能得到满意回复。

前几天，这位张小姐又电话打来了。原来，张小姐的户口不在杭州，她在杭州办了临时居住证后想买车，但一直摇不上号。有人建议她去邻近市办临时居住证，在那里上牌。她感觉不踏实，就打电话来问老楼的意见。老楼给她解释说，按规定，在浙江省内是不能同时拥有2张有效的临时居住证的，“如何取舍还得你自己考虑清楚再决定”。

老楼说，帮助新杭州人解答户口方面的疑惑并协助民警宣传有关户籍和居民身份证管理的法律法规和政策，是他的本职工作，“不精通怎么开展工作？”

“门儿清”

“辖区常驻人口与外来流动人口的比例为1:5，其中外来人口有10.09万……”楼有江随口可以说出辖区人口的各种最新统计数据和信息。

尽管户口协管员都配有智能化的可进行人口信息查询的“警务通”，但楼有江在日常工作中还是特别强调入户走访调查的重要性。除了对户口协管员进行业务指导之外，他自己将辖区10个社区、36个小区都走了遍，有空就去“扫楼”，把情况全都摸熟了，“户口协管员除了及时了解辖区内流动人口、房屋出租等基本情况，还要协助民警登记、发证、发函，并注意发现和提供违法犯罪行为和线索”。

今年6月15日，老楼和同事在新沙社区建业公寓开展入户走访调查时，机敏地发现一出租户房间的帘子后面有异样。老楼不动声色地与同事配合，结果发现帘子后面存放着大量电动车新轮胎，而租户夫妻俩都在生产轮胎的橡胶厂上班。随后，民警介入调查发现，租户夫妻俩在橡胶厂同一车间上班，其中丈夫监守自盗，下班时顺手将轮胎偷回家准备变卖。经统计，他在几个月里盗窃轮胎近百个。

影像

难民奥林匹克代表团
运动员集体亮相



新华社 贾宇辰 摄

8月2日，奥运会历史上首次组建的难民奥林匹克代表团召开第二次新闻发布会，10名代表团运动员集体亮相。

留声机

儿童深受战乱国家和地区武装冲突之害。随着恐怖活动升级蔓延，恐怖组织杀害、绑架儿童和招募儿童实施恐怖袭击问题日益突出。中东部分地区持续动荡，引发大规模难民和移民潮，儿童流离失所、贩卖儿童现象更趋严重。国际社会应结合新形势、新动向，采取切实措施保护武装冲突中的儿童。

国际社会应坚持统一标准，对恐怖主义零容忍、无差别，形成对恐怖分子的高压态势，坚决打击恐怖组织杀害、虐待和绑架儿童等罪行。各国应加强执法合作，确保侵害儿童的人无论逃往何处，都将依法受到严惩。各国应在营救遭恐怖组织绑架儿童方面加强情报和信息资源共享，充分调动各方力量，解救儿童人质。

2日，中国常驻联合国代表刘结一呼吁国际社会坚决打击恐怖组织侵害儿童的恶劣行径，并防止儿童成为恐怖极端思潮的受害者。

谁在说?
说了什么?

